[image: image22.jpg]zhongkao®zm




[image: image23.jpg]



[image: image23.jpg]              全国中考信息资源门户网站  www.zhongkao.com

初三物理 综合模拟测试练习题B（2）解析
二、填空（12～14小题每空1分，15～16小题每空2分，共13分）
12．（3分）（2013•黄冈）电阻制动是高速动车组列车制动方式之一：在列车需要减速或停车时，停止给电机供电，同时将一电阻接入电机．列车失去动力后，由于　惯性　，仍将继续前进，带动电机转动，电阻发热．此过程中，机械能最终转化成　内　能，电机实际上是　发电机　（填“发电机”或“电动机”）．

	考点：
	惯性现象；发电机的构造和原理；能量的相互转化．2448894

	专题：
	其他综合题．

	分析：
	列车由于惯性保持原来的运动状态继续前进，带动电机逆转发电，把列车的机械能转化为电能．

	解答：
	解：列车失去动力后，由于惯性继续行驶并带动电机转动，电阻发热．此过程中，机械能最终转化成内能，电机是把列车的机械能转化为电能储存起来；所以电机实际上是发电机．

故答案为：惯性；内；发电机．

	点评：
	本题涉及到惯性，发电机的构造和原理，能量的转化等知识点，难度不大，只要掌握基础知识即可正确解题．


　

13．（2分）（2013•永州）闭合开关S后，小磁针静止时北极的指向如图所示，则螺线管左端是　N　极（选填“N”或“S”），电源左端是　负　极（选填“正”或“负”）．
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	考点：
	通电螺线管的极性和电流方向的判断．2448894

	专题：
	磁现象、电生磁．

	分析：
	利用小磁针静止时的N、S极的方向确定了螺线管的N、S极，然后利用螺线管的绕向和磁极，根据安培定则再确定螺线管中电流方向，进一步确定电源的正负极．

	解答：
	解：由于小磁针静止时，其左端为N极，右端为S极，根据磁极间的作用规律可知，螺线管的右端为S极，左端为N极．

根据螺线管的NS极和螺线管的线圈绕向．利用安培定则可以确定电流是从螺线管的左端流出，右端流入．由于电流是从电源的正极流出，经过外电路回到电源负极．所以可以确定，右端是电源的正极，左端是电源的负极．

故答案为：N；负．

	点评：
	在解题过程中若要判定螺线管或磁体的NS极，一般有以下几种方法：①根据图示的磁感线方向来确定；②利用周围小磁针的NS极来确定；③利用和已知极性的磁体的相互作用情况来确定；④利用安培定则来确定．在此题中，就是利用小磁针的SN极来确定的螺线管的磁极．


　

14．（2分）（2013•泸州）如图所示是简易压力传感器的原理图，弹簧甲连接在A、B两绝缘板之间，B板固定，滑动变阻器R的滑片P与A板相连，并可随A板一起运动．弹簧乙下端挂有一永磁体，永磁体正下方有一电磁铁，E为电源，R0为定值电阻．开关S闭合，电路接通后，电压表示数为U1，弹簧乙的总长度为l1；当用力F向下压弹簧甲后，电压表示数为U2，弹簧乙的总长度为l2，则U1　＜　U2，l1　＞　l2（以上两空均选填“＞”、“＜”、“=”）．
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	考点：
	电路的动态分析．2448894

	专题：
	压轴题；电路变化分析综合题．

	分析：
	（1）开关S闭合，定值电阻与滑动变阻器串联，电压表测量滑动变阻器两端电压，此时滑动变阻器接入电路的阻值最小，因此电路中电流最大，电压表示数最小；

（2）先根据右手螺旋定则确定螺线管的N、S极；当用力F向下压弹簧甲后，滑动变阻器接入电路的电阻变大，根据串联电路起分压作用和磁体间的相互作用判断弹簧乙的长度．

	解答：
	解：开关S闭合，定值电阻与滑动变阻器串联，电压表测量滑动变阻器两端电压，此时滑动变阻器接入电路的阻值最小，因此电路中电流最大，电压表示数最小；

根据右手螺旋定则可知，螺线管的下方为N极，上方为S极；

当用力F向下压弹簧甲后，滑动变阻器接入电路的电阻变大，因此电压表示数变大，故U1＜U2，电路中电流变小，因此螺线管的磁性减弱，磁体N极与螺线管的S极相互吸引的力减小，弹簧乙伸长的长度变小，即l1＞l2．

故答案为：＜；＞．

	点评：
	本题考查了学生对滑动变阻器的变阻原理、欧姆定律、右手螺旋定则以及磁极间的相互作用的掌握和运用，分析电路图，确认电路的连接方式是突破口，确认电压表的测量对象和螺线管磁极的判断是关键．


　

15．（2分）（2011•西城区二模）如图所示电路，电源两端电压不变，开关S闭合后，滑动变阻器滑片P在从b端移至中点，电压表的示数从2V变为3V，R2的功率变化了0.5W，已知R1的阻值为10Ω，则电源两端电压为　12　V．
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	考点：
	欧姆定律的应用．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	由电路图可知，R1、R2、R3串联，电压表测R1两端的电压；当滑动变阻器滑片P处于b端和中点时，根据电压表的示数和欧姆定律求出电路中的电流，再根据P=I2R表示出R2的电功率，根据R2的功率变化列出等式，根据串联电路的电阻特点和欧姆定律表示出电源的电压得出等式，联立方程求出电源的电压．

	解答：
	解：由电路图可知，R1、R2、R3串联；

当滑动变阻器滑片P处于b端时，电压表的示数为2V，

电路中的电流I1=[image: image4.png]
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=0.2A，

R2的功率为P2=I12R2=（0.2A）2R2=0.04R2，

电源的电压为U=U1+I1（R2+R3）=2V+0.2（R2+R3）

当滑动变阻器滑片P处于中点时，电压表的示数为3V，

电路中的电流I2=[image: image6.png]
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=0.3A，

R2的功率为P2′=I1′2R2=（0.3A）2R2=0.09R2，

电源的电压为U=U1′+I1′（R2+[image: image8.png]


R3）=3V+0.3（R2+[image: image9.png]


R3）

因电源的电压不变，R2的功率变化了0.5W，

所以P2′﹣P2=0.09R2﹣0.04R2=0.05R2=0.5W，即R2=10Ω，

2V+0.2（R2+R3）=3V+0.3（R2+[image: image10.png]


R3），

解之得R3=40Ω，

所以电源的电压U=2V+0.2（R2+R3）=2V+0.2A×（10Ω+40Ω）=12V． 

故答案为：12．

	点评：
	本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率的计算，关键是滑动变阻器处于不同位置时电压表示数和R2功率的判断．


　

16．（4分）某微电脑电热水壶具有温度可控、自动抽水等优点，该表是该电热水壶的铭牌．为了泡绿茶要将水从25℃加热到85℃，则1.2kg的水需吸收热量　3.024×105　J，若加热1.2kg的水需用时315s，电热水壶加热效率为96%，则它的实际工作电压是　200　V．
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	考点：
	电功与热量的综合计算．2448894

	专题：
	电和热综合题．

	分析：
	已知水的质量、比热容、初温度和末温度，利用热量公式得到水吸收的热量；

根据效率公式求出电热水壶做的功，根据W=Pt的变形式求出电热水壶的实际功率，根据R=[image: image12.png]


结合铭牌可求电热丝的电阻，再利用P=[image: image13.png]


的变形式求出实际电压．

	解答：
	解：

水吸收的热量：Q吸=cm（t﹣t0）=4.2×103J/（kg•℃）×1.2kg×（85℃﹣25℃）=3.024×105J；

电热水壶做的功：

W电=[image: image14.png]S
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=3.15×105J，

电热水壶的实际功率：

P实=[image: image16.png]e
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=1000W，

电热水壶的电阻：

R=[image: image18.png]
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=40Ω，

电热水壶的实际电压：

U实=[image: image20.png]
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=200V．

故答案为：3.024×105；200．

	点评：
	本题考查了功、吸热、实际电压的计算，还涉及到了效率、实际功率、电阻的计算，关键是公式及其变形式的灵活运用，综合性强、难度较大．
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